LINEARIS ALGEBRA

(KOZGAZDASZOKNAK)

T0A104 2. FELADATSOR

DETERMINANSOK

2.1. Feladat. Szamitsuk ki az aldbbi determindnsok értékét.
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2.2. Feladat. frjuk fel az aldbbi determindnsok kifejtését a megadott soruk/oszlopuk szerint.
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2.3. Feladat. Nulldzzuk ki a *-gal megjellt elemek sordt/oszlopét az adott elem segitségével az aldbbi
determinansokban.
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2.4. Feladat. Szamitsuk ki az alabbi determinansok értékét.
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2.5. Feladat. Adjuk meg az x valés paraméter értékét gy, hogy az aldbbi determindns értéke 0, illetve
30 legyen:

-1 x x -1 x  x—1 x—1 1 x—1
(a) [-2 2 x+5; (b) -2 x—2 x+3; ()] -2 x—-2 3
12 0 1 2 0 x—1 2  —x+1
-1 x x
| MEcOLDAS. | (a) d=|-2 2 x+5|=x%+x+ 10, ezért
1 2 0

d = 0 nem lehetséges,
d =30 & x = —5 vagy x = 4;

—1 X x—1
(byd=|-2 x—2 x+43|=8+4x, ezért
1 2 0
d=0&=x=-2,
d=30 &= x=11/2
x—1 1 x—1
(c)d=| -2 x—-2 3| =—2x3 + 8% —19x + 13, ezért
x—1 2 —x+1
d=0&=x=1,
d:30<:>ng 7 122739_887— 2 +4 | =~ —0.672381909259812819377.
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~ videé:

2.6. Feladat. Dontsiik el, hogy igaz vagy hamis az allitas.

péaros. (Igaz)
(f) Egész szamokbdl llé determindns értéke is egész szam. (Igaz)
(g) Barmely azonos méretii négyzetes A és B mdtrixra |A + B| = |A| + |B|. (Hamis)
(h) Barmely A négyzetes métrix esetén |AT| =|A|. (Igaz)


https://youtu.be/YxpZ_iGg2h4
https://youtu.be/ShPEE1B946w
https://youtu.be/MNLuOTwRoSc
https://youtu.be/GX1pAkB50rU
http://www.math.u-szeged.hu/~dorman/Main/Teaching/linalggtk/segedanyagok/2.4ab.pdf
http://www.math.u-szeged.hu/~dorman/Main/Teaching/linalggtk/segedanyagok/2.4f.pdf
http://www.math.u-szeged.hu/~dorman/Main/Teaching/linalggtk/segedanyagok/2.4h.pdf
https://youtu.be/ZjIvhNQMapU

(i) Bérmely A négyzetes matrix esetén |A?| = A (Igaz)

(j) Barmely A négyzetes matrix esetén |A| = |—Al|. (Hamis)

(k) Ha egy matrix minden eleme racionélis szdm, akkor a métrix determindnsa is raciondlis szam.
(Igaz)

(1) Ha egy métrix minden eleme irraciondlis szam, akkor a métrix determindnsa is irraciondlis szdm.

(Hamis)

’A 2.7-17. Feladatokban a megadott négy vélaszbdl csak az egyik helyes, dontsiik el, melyik.

2.7. Feladat. Béarmely (a,b) és (c,d) sikbeli helyvektor esetén a két vektor dltal kifeszitett paralelog-
ramma teriilete ...

(a) lad — bcl. (b) ad —bec. (¢c) bc — ad. (d) lab —cdl.

(@)

2.8. Feladat. A (100 x 100)-as egységmadtrix 2. sordnak 3. eleméhez tartozé aldetermindnsdnak az
értéke ...

(a) 1. (b) —1. (c) 0. (d) (—1)1°0.

(©)

2.9. Feladat. A ’0

1
10

(a) pozitiv. (b) nemnegativ. (¢) negativ. (d) nempozitiv.

(@

2.10. Feladat. Egy (4 x 4)-es determindnst kifejtettiink valamelyik sora vagy oszlopa szerint, majd
az igy kapott (3 x 3)-as determinansok mindegyikét kifejtettiik valamelyik soruk vagy oszlopuk szerint.
Hény (2 x 2)-es determindns szerepel az {gy kapott 0sszegben? (Minden 6sszeadandét lefrtunk, azokat
is, amelyek értéke 0.)

(a) 4. (b) 7. (c) 6. () 12.

(@)

2.11. Feladat. Ha egy (n x n)-es determindns mindegyik elemét megszorozzuk egy c¢ szémmal, akkor a
determinéns értéke ...

determindns minden adjungélt aldeterminansanak értéke ...

(a) a c-szeresére véltozik. (b) a c™-szeresére valtozik.
2 7 7’ . 7’ .
(c) a c™ -szeresére valtozik. (d) nem véltozik.

(b)

2.12. Feladat. Ha egy (5 x 5)-0s triangularis matrix f6atléjanak minden eleme negativ, akkor a méatrix
determinéansa ...

(a) 0. (b) negativ. (¢) pozitiv. (d) 1.

(b)

2.13. Feladat. Melyik igaz minden négyzetes mdtrixra az aldbbiak kozil? Ha a matrix két sorat
felcseréljik, akkor ...

(a) a matrix determindnsa nem véltozik. (b) a métrix determinédnsa 0 lesz.
(¢) a métrix determindnsa a —1-szeresére véaltozik. (d) a métrix determindnsa a reciprokara valtozik.

©)



2.14. Feladat. Egy (100 x 100)-as métrix els6 sordba leirtuk az elsé 100 pozitiv egész szdmot. Majd
minden tovébbi sordba az el6zd sor elemeinek kétszeresét frtuk (ugyanolyan sorrendben). Az igy kapott
matrix determinansa ...

(a) 100. (b) 1001 (c) 2. (d) 0.

(@

2.15. Feladat. Melyik igaz minden négyzetes matrixra az aldbbiak koziil? Ha a matrix egyik sordnak
c-szeresét hozzdadjuk a matrix egy mésik sordhoz, akkor ...

(a) a matrix determindnsa nem véltozik. (b) a métrix determindnsa O lesz.
(c) a métrix determindnsa a —1-szeresére valtozik. (d) a métrix determindnsa a c-szeresére véltozik.

(@)

2.16. Feladat. Az |AB| = |A| - |B| egyenlet ...

(a) barmely A, B matrix esetén teljesiil.

(b) barmely A, B négyzetes matrix esetén teljesiil.

(c) barmely A, B azonos méretli négyzetes matrix esetén teljesiil.
(d) barmely A, B diagondlis, négyzetes méatrix esetén teljesiil.

(©)

2.17. Feladat. Legyen A és B (n x n)-es valés matrix, c valés szam. Melyik igaz az alabbiak koziil?
(a) |AB| =|A +B|. (b) IcA| = c|Al. (c) |JAB| =|BA]. (d) |[ATB| # |ABT|.

(©)
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2.18. Feladat. Szamitsuk ki az 210 140 determinédns értékét anélkiil, hogy az ad — bc képletet,
illetve torteket haszndlnank. Ha a fenti mddszert egy dltaldnos Z‘ matrixra alkalmaznénk, akkor
végil milyen szammal nulldznénk ki az oszlopat vagy sorat?

1T 1 =3
2.19. Feladat. Helyettesitsiik az |5 7 —2| determindns els6 sordnak egy elemét egy egész szammal

4 5 1

gy, hogy a keletkez& determinans 0 legyen.

2.20. Feladat. Igazoljuk, hogy barmely, nem 0 értékii determinéns els6 soraban taldlhaté olyan elem,
amit le lehet gy cserélni, hogy a kapott determinans mar O legyen.

2.21. Feladat. Igaz-e, hogy barmely 0 értékii determinans elsé soraban megvéltoztathaté egy elem tugy,
hogy a kapott determinans értéke mar ne O legyen?

2.22. Feladat. Egy determinans féatlgjaban minden elem 7y, a t&bbi helyen pedig & 4ll. Szamitsuk ki a
determindns értékét.

2.23. Feladat. Legyen n > 3 természetes szam. Szamitsd ki az aldbbi (n x n)-es determinansok értékét.

T 11 ... 1T 11 1 1 0 ... 00 0
1 2 3 ... n 1 0 0 ... 0 0 1 o1 1 ... 00 0
-1 0 3 ... n O 1 0 ... 001 o0 1 ... 00 0
(a) -1 =20 ™ (b) |+t o (c) |: U I
: : S O 0 0 ... 0 01 O 0 o0 ... 1T 1 0
-1 -2 -3 ... 0 O 0 0 ... 1T 01 0O 0 0 ... 011
O 00 ... 011 1 0 0 ... 0 01

2.24. Feladat. Igazak-e a kovetkez6 allitdsok (ha igen, bizonyitsuk be, ha nem, adjunk ellenpéldét):



Ha egy matrix minden eleme raciondlis szam és a determinansa %, akkor a méatrixban van olyan
elem, amelynek nevezije paros szam.

Ha egy matrix determindnsa paros szam, akkor a matrix minden eleme paros szam.

Ha egy matrix determindnsa paros szam, akkor a matrix valamelyik eleme péaros szam.

. Feladat. Igazak-e a kovetkez6 allitdsok (ha igen, bizonyitsuk be, ha nem, adjunk ellenpéldét):

Ha egy (2 x 2)-es métrix determindnsa 0, akkor a matrix mindkét sora [valamelyik sora] a mésik
soranak konstansszorosa.

Ha egy (3 x 3)-as matrix determindnsa 0, akkor a matrix valamelyik sora valamelyik mésik soranak
konstansszorosa.




